

# СООБЩЕНИЕ

## о результатахъ осмотра квартиръ для общежитія воспитанниковъ Пермской духовной Семинаріи.

Вслѣдствіе даннаго мнѣ нынѣшнимъ Епархіальнымъ Съѣздомъ Екатеринбургской Епархіи порученія — лично ознакомиться съ устройствомъ общей квартиры для воспитанниковъ Семинаріи, происходящихъ изъ Екатеринбургской Епархіи, и для возможнаго участія въ благоустроеніи сей квартиры, съ 17-го по 21 октября сего года мною совершена была поѣзда въ городъ Пермь.

Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Пермскаго и Соликамскаго, а также съ согласія о. Ректора Пермской Духовной Семинаріи, при участіи врача Семинаріи доктора медицины И. Н. Серебренникова, я осматривалъ квартиру, нанятую для общежитія воспитанниковъ Пермской Дух. Семинаріи. Семинаристы занимаютъ каменный 3-хъ этажный домъ и каменный же 2-хъ этажный флигель. Дома эти находятся вблизи Семинаріи (только одинъ переулокъ отдѣляетъ ихъ отъ семинарскаго корпуса).

Квартиры эти, особенно спальные комнаты, съ первого раза производятъ впечатлѣніе очень тѣсныхъ помѣщеній, но по измѣреніи ихъ, а также коридоровъ, комнатъ для занятій воспитанниковъ и другихъ, получается иное убѣжденіе. При иной нѣсколько разстановкѣ кроватей, а особенно тщательной, при томъ непремѣнно подъ руководствомъ и по указанію врача, *вентиляціи* комнатъ, помѣщеніе это можно признать удовлетворительнымъ. Именно 34 человѣка могутъ въ большомъ домѣ помѣщаться (какъ и помѣщаются), безъ ущерба для своего здоровья; а равно 25-ть человѣкъ—во флигелѣ. Въ квартирѣ для общежитія находится всего 59 воспитанниковъ I-го и II-го классовъ. Въ настоящее время всѣ воспитанники Семинаріи, за исключеніемъ живущихъ въ домахъ своихъ родителей и родственниковъ, помѣщаются въ общежитіи Семинаріи. Помѣщающіеся въ нанятой для общежитія квартирѣ въ ней спать, занимаются приготовленіемъ уроковъ и пить чай; но обѣдать и ужинать ходятъ въ общую семинарскую столовую, гдѣ и пользуются общимъ со всѣми воспитанниками столомъ. Конечно, желательно-бы лучшее помѣщеніе; но гдѣ его взять? Да къ тому же это помѣщеніе временное,—только до устройства нового помѣщенія при Семинаріи (духовенство Пермской епархіи вскорѣ предполагаетъ приступить къ постройкѣ такового).

Квартира для общежитія снабжена столами для занятій, табуретами, коммодами въ достаточной степени, такъ что для всякаго воспитанника имѣется отдельный ящикъ въ коммодахъ.

Посѣтилъ я, съ разрѣшенія о. Ректора Семинаріи, въ предобѣденное время столовую воспитанниковъ Семинаріи, гдѣ пробовалъ приготовленную къ обѣду пищу, именно: щи изъ свѣжаго мяса, жареный картофель, молоко и черный хлѣбъ. Щи и молоко очень хорошаго качества, хлѣбъ вполнѣ пропеченный и вкусный. Вообще пища хорошая. Разматривалъ я здѣсь и расписаніе кушаній на каждый день, какъ къ обѣду, такъ и къ ужину. Желательно, чтобы расписаніе кушаній составлялось по указанію врача Семинаріи. Изъ расписанія видно, что къ обѣду ежедневно готовится по три блюда, а къ ужину—по два. Къ утреннему чаю подается белый хлѣбъ; но о. Ректоръ изъявилъ согласіе и къ вечернему чаю также подавать белый хлѣбъ, начиная съ 1 Ноября сего года.

Съ воспитанниковъ въ общежитіи плата назначена по 12 рублей въ мѣсяцъ. Такъ какъ плата эта возвысилась отчасти (главнымъ-то образомъ отъ дороговизны съѣстныхъ припасовъ) и вслѣдствіе произведенныхъ расходовъ на меблировку общежительной квартиры; то я просилъ Преосвященнѣйшаго Іоанна покрывать часть этихъ расходовъ изъ капитала на устройство общежитія (20. т. р.); объ этомъ же заявилъ и въ Правленіе Семинаріи; но мое ходатайство едва-ли будетъ удовлетворено, такъ какъ капиталъ этотъ имѣеть специальное назначеніе „на устройство общежитія при Пермской Дух. Семинаріи“. Впрочемъ, мнѣ заявлено было въ Правленіи Семинаріи, что бѣднымъ воспитанникамъ дѣлается (за счетъ общей экономіи) пониженіе въ платѣ, до 9 р. вмѣсто 12-ти. Въ доказательство возможности взимать плату со всѣхъ воспитанниковъ по 9 р. я приводилъ въ примѣръ содержаніе воспитанниковъ въ такъ называемыхъ „кассахъ“ (тамъ, говорятъ, содержаніе воспитанника обходилось не свыше 9-ти р., даже меныше). По справкѣ оказалось, что въ прошедшемъ учебномъ году этихъ „кассы“ было двѣ, съ 16-ю воспитанниками. Но всѣ присутствующіе на засѣданіи члены (большая часть го-родскихъ протоіереевъ и іереевъ) заявили, что не стойть и упоминать о томъ жалкомъ существованіи, какое во всѣхъ отношеніяхъ испытывали воспитанники въ „кассахъ“. Въ нихъ жили не дѣти священниковъ, а бѣдняки, или сироты, лишенныя католичаго содержанія, или, какъ заявили присутствующіе, это было существованіе „зимогоровъ“...

Вотъ результаты моей поѣздки въ Пермь, по порученію Екатеринбургскаго Епархіального Съѣзда, каковыми свѣдѣніями и считаю долгомъ подѣлиться съ духовенствомъ Екатеринбургской Епархіи. Результаты эти не велики, но они, по крайней мѣрѣ, разъясняютъ существующее у нѣкоторыхъ убѣжденіе, что нашимъ Екатеринбургскимъ семинаристамъ въ Перми живется хуже, чѣмъ Пермскимъ. Кстати, здѣсь считаю умѣстнымъ привести ту справку вообще о семинаристахъ, какую въ засѣданіи Правленія любезно сообщилъ о. Ректоръ. Всѣхъ воспитанниковъ въ Семинаріи за прошедшій учебный годъ было 282 человѣка, изъ нихъ Екатеринбургской епархіи 119 и Пермской—163 (въ томъ числѣ Вятской и др.). Изъ 90 казеннокоштныхъ—43 Екатеринбургскихъ и 47 Пермскихъ; полукоштныхъ 16, изъ нихъ 10 Екатеринб. и 6 Перм-

скихъ. Общежитіемъ пользуются 135 человѣкъ, изъ нихъ 66 Екатеринбургскихъ и 69 Пермскихъ. Изъ этого видно, что воспитанниковъ Семинаріи изъ Пермской епархіи болѣе, чѣмъ изъ Екатеринбургской. Но при этомъ надо замѣтить, что иносословныхъ воспитанниковъ изъ Пермской епархіи гораздо больше, чѣмъ изъ Екатеринбургской.

*Священникъ Іоаннъ Двияниновъ.*